

电力安全管理要

以人为本



□ 中电联业务顾问 姜绍俊

企业的安全管理是企业管理的一个重要领域。广义的企业安全管理包括企业生产过程的安全,以降低由于事故造成的安全成本;还包括企业自身的安全,主要是指企业资源供给的安全、企业经营的安全。

本文讨论的主要是前者,即企业生产过程,包括建设过程中人身、设备以及系统的安全。电业历来强调“安全第一、预防为主”的安全生产方针,也积累了丰富的经验,集中体现在各类电业规程、导则、条例、规定上。但是,我们在多年事故教训中,也能看到人的因素在安全生产中往往是决定性的因素,如何把对人的管理引入安全管理之中,用企业文化这个内在的链条,凝聚人的智慧,发挥人的主观能动性和丰富的经验,不断地夯实企业安全生产的基础,是一个值得深入探讨的课题。

“以人为本”理念 的基本指向

1. 重视发挥人的主观能动性,充分 调动人的积极因素

树立以人为本、促进社会和人的全面发展的发展观,首先要求充分发挥每一位员工的主观能动性,使他们自身的潜能得到充分的发挥。企业的每一位员工不论在企业管理的链条中承担什么职责,都属于企业的人力资源,要使员工的主观能动性得到充分的发挥,应当

抓好以下几个环节:

首先是重视员工知识的获得权、决策的知情权和参与权。对每一位员工进行文化、业务教育,是企业应尽的义务,而不是对员工的恩惠,因此,企业的教育培训计划应当是企业发展计划的组成部分。此外,企业决策要有足够的透明度,加快企业信息流的畅通,让员工除了执行决策的职责之外,还享有知情的权利。员工参与决策的方式是多种多样的,在企业的治理规则中应当有所界定。

其次,为员工搭建充分展示其聪明智慧的舞台,提供员工为企业管理献出能力的渠道。随着电力技术的不断进步,自动装置、控制设备、计算机大量应用于各领域的技术和管理之中,每个岗位的工作人员可以更多地发挥自己的智力和潜力,把工作做得更好。企业管理的理念和具体的管理设计应当为发挥员工的智慧提供广阔的平台。员工的合理化建议、技术革新、小发明、小创造能为企业提高技术水平和安全管理,充分发挥员工的主观能动性和积极创造性,就要为他们提供这样的条件。

第三,创造良好的人际关系氛围。良好的人际关系氛围,包括团结友爱、豁达诚信的友情,互帮互助、刻苦学习的气氛,在以人为本的企业安全管理中也能起到积极的促进作用。

2. 重视团队的作用

在彼得·圣吉的《第五项修炼》一书中,专门把建立共同愿景、发挥团队

精神列为企业管理五项修炼中重要的一环。电力工业是一个技术构成较高,各工艺环节紧密联接,协调配合的产业,因此,发挥团队的作用更显突出。当前电力企业要进一步发展团队作用,应当抓好以下几件事。

首先,要重视企业发展战略和企业文化建设。企业文化是一种内在的东西,而企业发展战略是企业内部各要素整合的纲领。它们的结合是发挥团队精神的支柱和鲜明的旗帜,没有这样的支柱和旗帜,就不足以凝聚员工,就不能形成企业的合力。

其次,加快企业组织扁平化。随着信息源的开发以及信息处理技术的发展,过去那种金字塔式的决策指挥系统已经显现出效率低、保守的缺陷,企业组织扁平化趋势日益明显。

第三,加强班组建设,提高其综合单独作业能力。班组建设是企业管理的基本功,不论是发供电企业,还是施工修造企业,大量的作业是落实到班组的,班组是企业管理的细胞,运行管理、工程管理、工艺管理是如此,安全管理也是如此。加强班组管理,关键是选好班长,班长选用要突破过去的老经验老模式,要选派有学历、懂管理又有一定专业特长和实践经验的工程师、技师和高级技工担任。

3. 将人的生命视为企业安全管理 的第一需要

企业安全管理的理念要做一些调

整,当人身安全与经济利益或其他的因素发生冲突时,首先要将员工的生命安全放在第一位。劳动者的劳动条件的改善,职业疾病的防治,生产环境的优化,生产工具设备的技术进步,确保人员安全的各项制度、措施的落实,都应当是安全工作部门的职责。

其次,对于设备和系统发生的事故要客观地对待。我们在过去一段较长时间内对电业安全的责任压得太重。电业是一个高事故风险的行业,设备的损坏往往不是一个工位的暂停工作(如机械加工业那样),而会殃及电网的短路,造成多个工位的暂停工作,甚至会影响到系统。同时,电业的事故又是不可避免的,我们要强调的是控制或降低事故的相对频繁度——通常用故障强度的概念来表述,对个别事故的调查分析是为了探求其内在规律。

第三,我们要从大量的事故中提炼出统计规律而不仅仅是强调个人的责任。因为良好的制度设计可以有效避免因为个人违章而招致事故的可能。

电力企业安全管理 要以人为本

用以人为本的理念和实践指导企业安全管理应该重视以下环节:

1.人身伤亡事故的零指标管理。尽管在实践工作中人身伤亡事故是难以避免的,而作为企业安全管理的目标仍应确立人身伤亡事故的零指标管理,这是企业管理体现人文关怀的一种追求。要做到伤亡零指标,就必须落实一系列的技术组织措施,分析威胁零指标实现的薄弱环节,提出有针对性的管理措施。

2.建立新的事故统计评价体系。对事故及时总结,提炼规律,完善制度,重视激发员工的内在活力,使安全措施的落实处于主动地位。新的事故统计评价要着眼于对重大的倾向性的多发事故的探究,对事故进行分类统计分析,新的统计分析体系要能启发员工通过事故的统计分析启发心灵感悟,是一种全员参与的分析方法,对于一个企业一年中的发生的各类事故,要求不只是专业

管理部门要做统计分析,大部分班组长都要带领班组员工进行分析,建立分析模型可以不设任何框框,让员工尽情发挥,使统计分析成为一种员工自我教育、启发心智的过程。

3.提高安全防范的科技含量。大量的事故是可以通过提高科技含量加以防范的,因此,企业安全管理一个重要的分支,就是针对事故易发环节,制订用科技手段来防范的计划,这是提高企业安全管理的物质基础。

4.加强安全设防水平与投入的综合分析。企业安全设防水平与投入的资金、人力有正相关关系,这也是人们常说的安全与经济的关系,企业的安全度越高,其安全的机会成本就越低,反之就会增高,而企业的安全设防水平越高,所需要投入的资金也越高,因此,其平衡点应当是企业的安全投入与由于事故所增加的支出相平衡。电力企业可以加大这方面的研究力度,如解出因为开关故障而导致停电损失和为提高开关的可靠性而增加投入的最佳点。

5.企业危机管理。现代社会是一个竞争日益激烈的多元化社会,任何企业都处于风云变幻的环境之中,企业无法避免随时可能发生的危机。企业危机有多种表现形式,但归纳来说,不外以下的表现形式,即信誉危机、产品危机、财务危机、财产危机等,对于电力企业而言,由于电力供应的暂时中断对社会经济损失和影响较大,所以,电力企业危机是一种更为紧迫的危机,主要表现形式有以下一些:

电网运行的失衡从而导致电网瘫痪或局部大面积停电,殃及社会安全和经济损失;电力事故造成电力主设备的损坏;不可抗力因素或人为原因造成人身的伤害;不论何种原因造成的核辐射、重污染物的泄放等。

企业的安全管理要把危机管理列为重点内容,为此,要构建企业危机的管理体系,主要抓好以下几个环节:

一是危机预防,其主要措施是树立强烈的危机意识,把危机的发生视为一种可能的常态,危机预防要有组织措施、技术措施、培训教育措施的制订方案。

二是危机感知和信息传递。危机信息传递,要做到人员传递关系和传递技术保障的落实。

三是危机处理,当危机发生并经系统传递至最高指挥者时,要启动危机处理程序,这一程序是预先编制的各类预案中的一个,但任何时候都会有例外发生,此时要靠指挥机关参谋人员的谋略和指挥者的决断。危机处理的原则首先要顾及公众利益。危机处理到一定阶段时应向公众发布,开解正确的信息传播渠道,向外发布的信息要真实、真诚和准确。

四是危机后的总结,调查分析,损失评估,处理过程评价和经验教训,汲取以及对危机处理预案的校正等。

6.差错管理。大量的事故表明,人为事故的发生均有前兆,其中之一就是差错,而差错的发生又与人际交流、领导决策、工作负荷分配以及工艺不合理、制度漏洞等因素有关,因此,消灭差错或尽可能地减少差错,是安全工作的一项基础工作。差错虽然多种多样,然而本质是一样的,都是由于人员的注意力分配不当、注意力分散或由于疲劳导致注意力短暂缺失所造成的,并不是所有差错都会发生事故,但任何事故中必有差错的因素在内。

差错管理要抓好以下的环节:

一是规范化。电力是一项自动化程度较高的产业,要坚持凡能由机器设备代替人力劳动的工艺都应实现非人工操作,而凡需人工操作的任何工艺都要规定规范的操作程序,多年行之有效的两票三制在任何时候都要严格执行。把各级各类检查单引入电力企业的运行检修和工程施工之中。

二是科学地分析好工作。提高团队和个人预防差错的能力,合理分配工作时间,不要让员工过于劳累,特别是脑力劳动,一旦感到吃力的时候,差错就容易出现。工作要忙而有序,现场要整洁卫生。

三是提供人员的互防互纠。人的智力总会有差别,人的经验也有丰贫之差,先察觉到差错的人要提醒和帮助其他人防止差错,喊话、复颂和交叉检查都是行之有效的措施。□